

# 中国航海日论坛长期落户宁波

今年将举办7个论坛和11项群众活动



去年中国航海日活动期间，海曙、鄞州的100多名市民代表，前往北仑港口码头参观。(资料图片) 记者 刘波 摄

每年的7月11日是中国航海日。去年，宁波成功举办了史上规模最大、层次最高、参会嘉宾最多的中国航海日论坛活动。在昨天下午举行的中国航海日论坛新闻发布会上，中国航海日论坛执委会成员、宁波市交通运输委员会副主任常保平介绍，今年7月，中国航海日论坛将继续在宁波举办，同时，该论坛也将长期落户宁波，成为宁波这个东方大港又一张闪亮的城市名片。

记者 范洪 通讯员 余明霞

## 7月宁波将举办中国航海日论坛

中国航海日是我国涉海领域唯一的由国务院批准设立的国家法定节日，也是我国港航领域级别最高、综合性最强、代表性最广的一项活动，它既是所有涉及航海、海洋、渔业、船舶工业、航海科研教育等有关行业及其从业人员和海军官兵的共同节日，也是我国贯彻“一带一路”战略，宣传普及航海及海洋知识，增强海防意识，促进社会和谐

团结的全民族文化活动。

自2005年起，航海日成为全国性法定活动日，到2015年，已先后在北京、上海、青岛、大连、南京、宁波等城市举办了11届。

## 中国航海日论坛长期落户宁波

今年1月，宁波向交通运输部申请中国航海日论坛落户宁波，并得到复函：同意在宁波市设立中国航海日论坛（宁波）组委会及其办

公室，负责“中国航海日论坛”活动，该论坛是中国航海日的主题活动，于每年7月11日举办，并要求按照“热爱祖国、睦邻友好、科学航

海、兴海强国”的航海日活动宗旨，进一步做大做强品牌效应，扩大“中国航海日”影响。这意味着，中国航海日论坛长期落户宁波。

## 今年有7个论坛和11项群众活动

在昨天的新闻发布会上，中国航海日论坛执委会成员、中国航海学会秘书长王群介绍，今年航海日主题是“再扬丝路风帆，共筑蓝色梦想”，口号是“大航海·新丝路”。主题与口号与去年一致，并将在一个时期内相对固定，保持连续性。

今年中国航海日论坛活动主要由7

个专题论坛和11项群众活动两部分组成，结合中国国际海员论坛举行中国航海日论坛开幕式，时间是7月11日上午。今年不再安排综合论坛，7个专题论坛分别是：中国国际海员论坛、海丝港口国际合作论坛、国际城市和港口合作论坛、中小航运企业领袖论坛、国际航

运及大宗商品交易高峰论坛、行舟致远航海文化论坛、宁波国际海洋新兴产业论坛。其中，国际城市和港口合作论坛是新增论坛。

此外，今年论坛还将有“我的航海梦”征文绘画比赛、“新丝路”全国帆船邀请赛、港口开放日等11个群众活动。

## ■新闻链接

### 航海日论坛为何能长期花落宁波

中国航海日论坛今后能长期落户宁波，无疑对提升宁波城市形象有积极作用。常保平说，宁波既是国际著名港口，又是被国家列为21世纪海上丝绸之路“战略支点城市”，在建设“一带

一路”、对接长江经济带、推进海运强国中将发挥积极作用。与此同时，中国航海日活动先后在11个城市举办，规模越来越大，影响力和知名度逐步提高，但始终缺乏一个长期稳定的举办机制和落户地点。尽

### 中国航海日为什么设在7月11日？

600年前，明朝航海家郑和率领庞大舟师七下西洋，拉开了人类走向远洋的序幕。郑和下西洋的历史之久、规模之大、航程之远与抵达国家和地区之多，是当时世界上任何国家都无可比拟

的，比欧洲航海家哥伦布、达伽马的远洋航行时间早了半个多世纪。当代美国史学家路易斯·利瓦塞斯这样评论：郑和船队在世界历史上是一支举世无双的舰队。

7月11日，是中国伟大航海家郑和

下西洋纪念日。2005年4月25日，经国务院批准，将每年的7月11日确立为“中国航海日”，作为国家的重要节日固定下来。同时，这一天也作为“世界海事日”在中国的实施日期。

## ■延伸阅读

### 世界各国航海日（节）情况

#### 美国

1933年5月20日，美国国会通过联合决议，确定每年5月22日为美国国家航海节，以纪念1819年5月22日，第一艘美国蒸汽机船“萨瓦那”号从美国佐治亚州的萨瓦那港出发，成功横渡大西洋，抵达英国的利物浦港，为美国远洋海运事业做出重大的贡献。

美国总统在每年的5月20日发表文告，号召美国人民积极参加5月22日的美国国家航海节的重大庆典活动。庆典活动主要包括庆祝大会、相关论坛和街头游行等，论坛的主要围绕提高航海技术、保护海洋环境的方面展开讨论。

#### 英国

每年6月19日至25日是韦茅斯—波特兰老海员节，在韦茅斯港举行；9月6日至7日是大雅茅斯航海节，在大雅茅斯港举行。

“韦茅斯—波特兰老海员节”最具现代战争意义，以纪念诺曼底登陆战役为主。

大雅茅斯航海节以庆祝当年盛极一时的英国航海事业为主，活动内容包括主会场活动、酒吧活动、音乐会、歌舞会、码头参观活动和市场购物活动。

#### 西班牙

每年的7月20日是西班牙航海节。1622年遭遇飓风沉没于西班牙阿尔菲希附近海域的西班牙海船“阿托查”号在1995年7月20日被打捞出水，因此，这一天被定为西班牙航海节。

“阿托查”号船沉在海底近400年，西班牙人经过10年的艰辛努力，才把它打捞上来。这艘西班牙古船之所以如此被重视，是因为这艘海船上价值4亿美元的17世纪古董和金银财宝。

#### 澳大利亚

每年的9月25日是澳大利亚航海节。庆祝活动由澳大利亚交通运输部主持，内容主要集中在提高航海技术，确保海运质量，严禁经营劣质船舶，加强船舶检验和登记，普及海员医疗卫生，培养和选拔优秀海员人才和关心澳大利亚远洋海员的切身利益等方面。

#### 印度

每年的4月5日是印度航海节。以庆祝1919年4月5日印度“皇家号”货轮从孟买启航，成功首航英国。

#### 加拿大

每年的6月21日至22日是加拿大航海节。自1986年以来，加拿大每年在这个时间举行相关活动，纪念中国古代爱国人士“屈原”。

加拿大将其称为加拿大国际龙舟节，酷爱户外体育运动的加拿大人从当地华侨和华侨那里听到关于中国屈原的故事，他们极其尊敬和缅怀公元前4世纪的中国屈原，在海面上举行由加拿大各地代表队和世界各国代表队参加的国际龙舟比赛活动。

#### 非洲

凡是联合国海事组织正式成员的非洲国家，航海节大多定于每年的9月26日，与联合国“世界航海节”为同一天。这一天大部分非洲国家政府都召开由交通部门主持的航海节庆祝大会。

#### 北欧国家

对北欧的丹麦、挪威和瑞典来说，每年9月举行的一年一度的航海节纪念活动，总离不开公元7世纪至11世纪北欧海盗的辉煌业绩、神话与英雄传说。“海盗文化”是挪威航海节的主题，并由此派生出诸如“海盗表现”、“海盗饮食推销”、参观“海盗村庄”古迹等旅游项目，以此来拉动当地的经济发展。

据新华网